「黑洞」和「特大質量黑洞」的分別 
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The Motion of a Star around the Centeal Black Hole in the Milky Way
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根據主流理論，黑洞 (blackhole) 是大質量星體因重力塌縮而爆炸後的遺骸，質量估計在 4 ~ 20 倍太陽質量之間。黑洞沒有真正直徑，只有理論上的 “視界”，任何物體在視界之內都被強大的引力場拖進黑洞裡，就連光也無法逃脫出來。如果黑洞無自轉和不帶電，視界的半徑 = 2 G M / c2 (，這條式子源自上世紀初德國物理學家史瓦西 (Karl Schwarzschild) 的理論，因此視界的半徑又稱為 “史瓦西半徑”，代號 RS，一個十倍太陽質量的黑洞，RS 只有 30 公里。

顧名思義，特大質量黑洞 (supermassive blackhole) 的質量都非常大，小者比太陽質量大十萬倍，已知最大是十億倍，這樣大的質量不可能由單個星體的爆炸產生，所以黑洞和特大質量黑洞的出處完全不同，一般認為後者由極大量物質集積開始，集積又引致重力塌縮而變成特大質量黑洞 (，宇宙中只有星系核心才有條件集積大量物質，因此所有特大質量黑洞都被認為隱藏在星系的核心裡，不活躍時我們不知它們的存在。目前有百多個特大質量黑洞在候選名單中，包括已被肯定的 SgrA* (在銀河系中心的特大質量黑洞，見右圖)，實際上SgrA* 見不到，天文學家長期追查 SgrA* 鄰近的恆星異動才確定它是特大質量黑洞。
除了黑洞和特大質量黑洞，理論家又提出原始黑洞 (primordial blackhole)和微黑洞 (micro-blackhole) 之說。原始黑洞在宇宙初開時大量出現，質量低於 ~ 1011 kg，壽命只有幾百萬年 (，至今已經不存在了，後者的質量微小 (microgram 級)，壽命奇短 (微微秒級)。目前我們仍未找到支持原始黑洞的觀測線索，也未有實驗造出微黑洞，兩者仍在假想階段。
-----------------
註(  這條式子與公式 “Vesc = √ (2 G M / R)” 同出一轍，Vesc 是物體在星體表面的逃逸速度，G 是引力常數，M、R 是星體的質量和半徑。當 Vesc 等於光速 c 時，R 即是視界的半徑。
註(  雖然黑洞周圍的空間被引力場扭曲，我們仍然可以從粗略的計算來理解特大質量黑洞：
設一球狀物質 (質量 M) 被壓縮至平均密度 ρ，它的半徑三次方 R3 = 3 M / (4 π ρ)。如果這個半徑亦是史瓦西半徑 (即是說物質變成一個黑洞)，那麼 
3 M / (4 π ρ) = (2 G M / c2)3 

ρ = 3 c6 / (32 π G3 M2)

上式中的 ρ 就是物質變成黑洞所須的臨界密度，例如 M = 108 個太陽質量 (2 x 1038 kg)，c = 3 x 108 m/s，G = 6.67 x 10-11 公制單位，相應的密度 ρ 約為 2 g / cc 或水密度的兩倍。由此可見，變造一個特大質量黑洞並非遙不可及，只要把特大質量的物質壓縮至水密度的級數便成。如果 M = 109 個太陽質量，成為黑洞所須的密度更小，約 0.02 g / cc (壓縮氣的密度) 便可以了。
註(  根據霍金的理論，黑洞的引力能量可轉化成一對對的虛子 (正、反粒子)，平時一對虛子出現後，正反粒子便立即結合而湮滅，黑洞的總能量 (質量) 沒有改變，但如果其中的一粒剛巧在黑洞視界之內而另一粒在視界之外，兩者便不能結合，在視界之外的一粒帶走了黑洞付與的能量成為獨立的真粒子，隨着更多真粒子在視界外產生，最後所有黑洞質量被抽盡 (蒸發) 了。設黑洞質量 = M kg，霍金算得黑洞的蒸發時間 T = 2.7 x 10(24 (M3) 年。一個十倍太陽質量的黑洞，T 大約是 2 x 1070年，遠遠超過宇宙的年齡，所以現在仍然健在。小於 1010 kg 的原始黑洞，T 不足三百萬年，它們早在星系定形前蒸發了。至於微黑洞，如果存在的話，其壽命將會短至微微秒以下。
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